

## 王晓研:不破楼兰终不还

王晓研,省前卫医院医生, 支援湖北医疗队队员。1月27 日,她随我省支援湖北医疗队 抵达武汉,在华中科技大学附 属同济医院中法新城院区新 冠肺炎重症疗区救治病患。 近 日,记者拨通了王晓研的电 话,刚刚上完8小时夜班的 她,声音嘶哑,可是一谈起治 疗方案,立刻思维清晰地讲起 "战术"

记者: 转眼已经支援湖北 一个月了,目前的工作状态如

王晓研: 在中法新城院区 主要以重症和危重症病患为 主,我们刚来的时候有50名患 者住院,现在有47名患者正在 进行治疗,总体状况正在转 好。我们这批有30名医生分组 轮班,8小时为一班。白班负责 查看住院患者的日常情况、医 嘱修改和病历完善。夜班要查 看患者恢复情况,观察病情变 化并且准备紧急抢救。现在经 由我省治疗出院的患者有5 位。大多数患者经过中西医结 合治疗20天左右后,病情会趋 干稳定。值得一提的是,我省的 中医团队针对恢复期治疗效果 非常好

记者: 听说穿脱防护服很 辛苦, 有没有找到好的方法 呢?

王晓研: 穿脱防护服的时 候都很仔细,像口罩带子和帽 子一定要系好。一般都是团队 协作,互相检查。来之前进行

过培训, 但实际情况是不同 的。我们查房需要与患者沟通 交流,所以每天要穿戴两层口 買,三层手套,一层防护服,一 层隔离衣。长期负重作业,人 难免会呼吸困难、缺氧,但这 些不适和疫情比起来太微不 足道了。我们也有一些小技 巧,比如在护目镜上涂上洗手 液,这样可以减轻上雾的情 况。困难只能自己克服,互相 监督和鼓励,给自己加油打

记者:在武汉工作,有什 么事情让你觉得难忘?

王晓研:有一位患者给我 印象非常深刻。那是我第二天 值夜班,社区工作人员送来了 位 70 多岁的女性确诊病 患。当时,她呼吸困难,吸氧之 后也没有改善,情绪非常烦 躁。我们就在床边安慰、鼓励, 不断调整参数,两个多小时之 后就好转了,几天后症状好多

有一天我问她,当时怎么 没让家人送过来,老太太说就 一个女儿,女儿女婿都是确诊 患者。前段时间,女儿病情加 重送到重症监护室了,外孙子 今年还要高考,说着说着眼泪 就掉了下来。她拉着我的手哭 着说:"医生,你一定要救我, 我还等着外孙子考大学呢! 像这种病人其实有很多,她们 对我们医护人员的依赖信任, 这种使命感无以言表。庆幸的 是,经过一段时间治疗,老人

现在病情逐渐好转,我们都非 常欣慰。

记者:在一线每天都有许 多温暖故事上演,可以讲一讲 与患者之间的感情究竟是怎 样的吗?

王晓研:查房时,常与患 者多聊几句,这样患者病情上 有一丁点儿细微的变化我们 都能了如指掌。患者精神状态 好的时候,会聊聊生活琐事和 家庭,包括睡不着觉,哪里不 舒服。患者们知道我们是吉林 人,总是说,"你们大老远跑来 帮助我们,武汉人民太感谢你 们了!

记者:想通过媒体对家人 说些什么吗?

王晓研:接到通知之后, 我没有和家人商量就报名 了。母亲听说我要去武汉就 哭了,当时我父亲接过电话, 语重心长地对我说:"你是医 生,又是党员。国家有难、有 危险的时候就要冲到前面, 我们支持你也为你感到自 豪!"我们前卫医院第一批支 援武汉小分队有5个女队 员, 所以就起了一个名字叫 "铿锵玫瑰5人组",希望自 己像名字一样, 在疫情防控 阻击战中为了救治患者而坚 强绽放。任务完不成,我们不 想回去。所以我想告诉家人, 我挺好的,请你们放心!我们 有信心有决心,不破楼兰终 不还!

/ 吉林日报记者 景洋 报道

吉大一院支援湖北医疗队引入视频语音系统

## 病区、工作区及医生 驻地实现互联互通

2月25日晚,吉林大学第一医院支援湖北医疗队紧急调配 的6台视频语音系统正式投入使用,实现病区、工作区及医生驻 地三地互联互通, 医护人员可通过手机客户端实时监控病患状

吉林大学第一医院医疗队所负责的华中科技大学附属同济 医院中法新城院区疗区有50张床位,收治的多为重症患者和危 重症患者,由于疗区为后改建而成,内部未及时建立网络或者视 频系统,目前隔离区和工作区的沟通完全是靠对讲机来实现。 "如患者出现紧急情况, 在办公区的医生需要穿上防护服再进入 病区,这个过程需要30多分钟,没办法做到对患者进行实时监 控和及时治疗。"吉林大学第一医院医疗队领队、副院长吕国悦

吕国悦迅速与吉大一院后方总部取得联系,并紧急调配了6 套便携式视频语音会议系统,这套系统也是首次在吉林省支援 湖北医疗队中应用。"在隔离区放置设备,我们可以通过语音和 视频,非常清楚地了解隔离区的情况。如果需要看某个具体的患 者,我们可以把它放在患者的身边,这样,医生就可以迅速了解 患者病情并救治。"吕国悦说。

/ 吉林融媒体武汉报道组记者 陶彬 李晓静 报道

### 院士携专家组慰问我省支援 湖北一线医务人员

日前,中国工程院院士、中国医师协会常务副会长董家鸿教 授携专家组来到华中科技大学附属同济医院中法新城院区,慰 问我省支援湖北的吉林大学第一医院医疗队队员,并就抗击疫 情中运用的智能化项目进行调研。

董家鸿表示,新冠肺炎疫情发生以来,全国各地医疗力量 从四面八方向湖北集结,为打赢疫情防控的人民战争、总体战、 阻击战汇聚了强大力量。在这场战"疫"中,远程医疗发挥了很 好的作用。他表示,响应国家号召,中国医师协会成立远程医疗 队,调动全国最优质医疗专家资源,通过远程医疗、智慧医疗等 手段, 支援在一线奋战的医师同道。

董家鸿对吉林医疗队的救治工作予以充分肯定,对连续奋 战在抗疫一线的医务人员表示慰问。"吉大的团队非常优秀,他们的医疗技术,还有救死扶伤情怀,在全国、在同道当中享有很 高的声望,在这次抗击疫情的战役中作出了很大贡献。

吉林大学第一医院第五批支援湖北医疗队领队、吉大一院 副院长吕国悦说,董院士一行的慰问和鼓励,极大地增加了队 员们战胜疫情的信心。在前期开展的远程医疗基础上,医院的 前后方将继续联动,在董院士带来的医疗队的指导下,更好地 用智慧医疗手段做好疫情防控工作。

/ 吉林融媒体武汉报道组记者 陶彬 李晓静 报道

## 王健:突出中医特色 下对症汤药

王健,长春中医药大学附 属医院副院长, 国家中医药领 军人才。2月15日,他随第四 批国家中医医疗队、吉林省第 二批支援湖北中医医疗队抵达 武汉入驻雷神山医院, 筹建新 病区。2月19日,该医疗队开 始收治患者。

这些天来, 吉林省中医医 疗队在雷神山医院工作情况怎 么样? 中医药在治疗新冠肺炎 上疗效如何? 2月26日,记者 在雷神山医院采访了王健。

"通过服用中药,病区里第 ·批接收的 18 位病情相对较 轻的患者,咳嗽、乏力、腹胀、食 欲差等症状得到明显改善。 健话语间难掩喜悦之情。

吉林省中医医疗队目前共 收治35名患者,其中,1例重 症患者,4例危重症患者。在治 疗方面,针对轻症患者,医疗队 采取了单纯中药治疗的方法; 对于重症和危重症患者,采用 中西医结合的方法。在常规的 抗病毒治疗基础上,辨症用以 中药。"大家对中医诊疗普遍持 接受态度,实践证明,中医药在 治疗新冠肺炎方面的确效果明 "王健说。

据了解,早在出发前往武 汉之前, 吉林省中医医疗队就 已启动针对新冠肺炎的医学攻

1月21日,由长春中医药

大学附属医院肺病科主任王檀 和王健领衔的团队, 就向省科 技厅申报了"结合地域特色辨 症的中医药防治新型冠状病毒 -2019-nCov 的效果评价"的 攻关课题。在吉林期间,中医团 队通过远程会诊的方式, 对长 春及周边市区的 50 个确诊病 例进行诊疗。"中西医结合,效 果显著。"王健说。

"我们已经把吉林积累的 病例情况形成了信息系统,带 到武汉,但南北方气候、病人体 质差异,这些都是中医要考虑 的因素。 "王健说, 诵讨对信息 的整理,结合在雷神山的医学 观察, 吉林中医团队目前已经 拿出了第四版"中医治疗方 案",并已经投入临床应用。在 这份方案中, 吉林中医团队将 新冠肺炎发病分为卫表期、伤 肺期、恢复期,而且在每个分期 下又细化了症型,每个阶段都 配有详尽的治则、治法和方药。 "到达武汉后,国家中医药管理 局医疗救治专家组组长仝小林 院士对我们的方案进行了指 导,建议遵循三因制宜原则,在 武汉当地辨症应用。

在治疗过程中,针对一 患者年龄大、基础病多、容易转 重的情况,吉林中医团队在用 药时针对新冠肺炎以寒湿为 主,采用攻补兼施之法,预防疾 病向重症、危重症发展。"经过 以中医为主的中西医结合治 疗,该病区患者目前病情稳定, 过几天会有几名患者出院。"王 健说。

2月20日,武汉雷神山医 院迎来了一台特殊的装备 -吉林省支援湖北医疗队 中医团队带来的"流动智能应 急中药房"

这台由吉林医疗队紧急 调配的"大家伙"由一辆救护 车改造而成,作用不简单。 "在车内设备输入处方后,只 要3至5分钟就可配好6盒 共 18 服药。"王健说,流动智 能应急中药房内一排排小盒 子里装有300多味中药萃取 颗粒,医生处方过来后,药师 可快速找到所需中药, 在操 作台上就可完成配药, 剂量 自动换算,自动封口,无需煎 者。"诊疗效率绝对提高了 能为患者争取更多的宝贵时 "王健说。

"依照中医标准,今天查房 时,绝大多数患者的临床症状 都有渐轻趋势。"王健说,"既往 对抗病毒性传染病的成功经验 启示我们:突出中医特色,坚持 中西医结合的方法是可行的。 我们会在提高治疗有效率、降 低病死率、防止转重率上下更 大功夫。

/ 吉林省融媒体武汉报道 组记者 李晓静 陶彬 报道

#### 35 名保安员组建一支青年突击队 医院疫情防控工作中

# 无一人打"退堂鼓"

在吉大一院有这样一群年轻人,他们之中的35名队员平均 年龄不到25岁,新冠肺炎疫情阻击战全面打响后,他们牢记使 命,勇于担当、主动作为、冲锋在前,成为奋战在吉大一院抗击疫 情一线的青年突击队,为广大医护工作者和人民群众,筑起一道 抗击疫情的牢固安全防线。

在疫情防控工作中,他们每天有8名队员24小时负责护送 发热患者就诊、做检查,忙碌在医院的各个分检台、科室、发热门 诊,到目前为止,他们护送患者累计 1000 余人、隔离人员 100

保安员孙陆告诉记者,他们都是长春保安集团有限公司驻 吉大一院执勤队治安中队的保安员,这次任务与往日不同,更具 挑战性和责任感, 面对部分因发热被隔离人员的不理解、不配 合,每次他们都耐心劝解、说服,使他们消除顾虑,打开心结,接 受隔离,确保了医院发热门诊、感染科等部门的正常诊疗秩序。

按照医院和公司领导的要求,他们每天都需要在三楼门诊大厅有序地疏导人流,协助医护人员体温测查、消毒、询问、登 记。同时,每天派4名队员专门负责护送在防疫一线岗位工作的 医护人员回到驻地休息,每日往返于医院到驻地9次,保护医护 人员从驻地到医院往返路途上的安全,使医护人员能全身心地 投入这场无硝烟的战役中, 此举赢得了广大医护人员的纷纷点

战斗在疫情防控阻击战的一线,保安员的工作想起来都不 容易,做起来就更难。因为他们与直接接触病人的医护人员一 样,与病人接触,也有被传染疫情的高危风险。但从疫情防控工 作开始到现在,35 名保安员没有一个人退缩、打"退堂鼓",始终 坚守在岗位上。他们纷纷表示:作为医院保安员,必须要全力做 好医院疫情防控安保工作。 / 记者李娜报道